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D. DBerwendung der Logarithmen in bitvgerlidyen uud
Handeldgefdhajtsrechnungen.

§. 60.
I. Sn den Regeldetrien ober cinfacdhen Proportionen,

Sn jeber Negelbetri ober einfachen Proportion it eine [abhl
ang 3 anbern gegebenen {o ju beredynen, baf gwei berfelben mitein-
ander yu multipliciven und ihr Product bdurdy bdie britte ju theilen

. , &ugere
ift. Denn jebes innere

inneren auﬁere
duferen Olieber getheilt burd) bas anbere innere Olied, Sye-

penfalld Tommt bier, weil die Proportionsglieder mannigfaltiq gebro-
dhen fein Fownen, dad Product einiger Decimalzablen durch Hasd Pro-
duct anberer foldher Sahlen u dividiren. Mithin wird man die Un-
Defannte, mit Anwenbdung der Logarithmen, auf die in §. 56 Defdhrie-
bene Weife Dberedhnen.

Beifpiele fiber bie Negelbetri
1. Wenn 208 't 29 £ 31, Qfl, mit 543 fl. 36 fr. 2 Pf. be-
3Bl werden, wie hody fommen 115 @ 173/, £ su ftehen?
Borbereitung, Man bringe die Sewidhte auf einerlei Sewidhts-
einfyeit, hier auf Lothe, und bdie Gelder aufdiefelbe Gelbeinheit, Kreuger.
208 # 29 £ 31, Q. = 9565°875 Lth

®lied einer ﬂ?rvpvrtion gleicht bem Producte

Deider

18 =4£32 3% :4 = 35:4 = 0875 £.
625 1£=42. 30
894 20
£ 9565
543 fl. 36 fr. 2 Pf. = 32616°5 ¥r.
1fl. = ¥t 60 5,Bf24:05
fr. 32616
115 4 173/, £ = 369775 £
32 3, = 075
247
345
3697

Berhaltniffe. *) 9565875 Loth : 369775
, 32616°5 Kreuger : X

*) Begen diefer Anfige der Verbaltniffe vergl. G. Freih. v. B ega BVorley,
fiber d. Mathem, 1. Br. 6te Aufl. verb. v. Mapfa. Wien 1838 §. 196
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b, b. 0565875 £ foften 32616°5 Kr., wie viel Kr. (x) 3ablt man
fiie 369775 £2?
Regelbetri: 9565°875 369:'75 = 32616'5 : x
a R c

369775 X 326165 _ b.c

Ausdrud b.cr Unbefannten: x —

9565'875 T a
Rednung: log. b = 35679376
log. ¢ = 45134374
80813750
log. a = 39807247
log. x = 41006503
“Refultat: 2t — 1260812
Nebenvedmungen.
9317 (117 4307 (133 6(011260(8[210
59 67
9376 4371 18
7213 (15 6503 _2
32 6462 (344 048 =
__*3 ]
7247 31
70
69

Antwort: 12608°12 Kr. oder 210 fl. 8 Fer Ly Pf.

2. Wenn 200 Mt 12 Shilling Hawmburger Banco mit
146 fl. 38 fr. G. M. bezahlt werder, wie hodh fommen 1821 Mart
11 Sdilling 7 Pfennig e ftehen?

Borbereitung: 1 MWart = 16 Shill,, 1 Shil. = 12 PBf.
200 ML 12 Sdhil, = 20075 ML,

12 :16 = 3 :4 = 675.
1821 M. 11 Sd). 7 Pf. = 182172396 ML,
7:12 = 0°583 Sy, 11°583 ; 16 = 072396

100 112
40 38
63
153
146 fl. 38 fr. = 146:6333 fl. 9
38 : 60 = 063
20
2

Berhdltniffes. 200775 M. : 18217240
146'6333 fl. : x.
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Regeldetri: 200°75 : 18217240 = 1466333 : x
a b

c

1821724 X 116°6333 b.c

Unbefannte: x — 50075 =
Redbnung:  log, b = 32604826
log. ¢ = 21662326
— log. a = 76973444 — 10
log. x = 3'1240596
Refultat : x = 1330'637
6
3822
14
088 = 1
Nebenredynungen.
4769 (238 2228 (297 0596
48 89 «0475 (327
95 9 : 121
4826 2326 98
230
229

Antwort: 1330°637 fl. ober 1330 fl. 38 fr. 1 Pf.

3. QJemand BHat ein Gnundftit von 5 Jod), 948 Quabdrat-
Hafter und 18 Quadratfuf um 798 {l. 36 fr. gefauft, und iiber-
[agt feinem Nadhbar 1580 Qu. Kiftr. davon um denfelben Preisd;
wie viel Hat der Nadbar dafiir gu gabhlen?

QBorbereitung:

1 Sody — 1600 Du. KL, 1 Du. KL = 36 Qu. §.
553 048 Q. K1, 18 . § — 89485 Qu. KL
1600 18 : 36 = 05
8948
2798 fl. 36 fr. = 27986 fl.
Berhaltniffe: x fl. : 27986
1580 Qu. KL : 89485
Regelbetri: x ¢ 27986 = 1580 89485

[

27986 X 1580 __a.b

Unbefannte: x — R0135 _T
Redhnung: log. a = 3'4469408
log. b = 31986571

— log. ¢ = 6°0482498 — 10
log. x = 26938477
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Refultat: x = 494°1373

Nebenredhnungen :
8477 ‘1373
8412 (88 6
65 8228
62 14
30 012 = 1
26

Antwort: 494°1373 fl. ober 494 fl. 8 fr. 1 Pf.

4. Wenn ein Mepen Korn 5 fl. 30 fr. foftet, iviegt ein
3-Kreuger-Brot 1t 19 £ Wie {hwer wird ein Brot ju bemfel-
ben Preife auszubaden fein, wenn ein Mepen 7 fl. 40 fr. foftet?

DBorbereitung: 5 fl. 30 te. = 55 fl,, 7 fl. 40 . = 76 fl.

1% 19 £ = 51 &£,

LBerhdltniffe: x £ : 51

76 fl. : 55

Die Lothe find im umgetehrien BVerbaltniffe ber fl, weil Gei
bem 3facdben Getreibpreife der Laib Brot bei bem nemlichen Kauf-
werthe nur bad U ded fritheren Sewidytes haben Fann,

Regeldetriz x : 51 = 55 : 7°6

51.55
X= 76
Redhnung: log. 51 = 17075702
55 = 17403627 6028 (57 3261
3:4479329 36 3268

log.76 — 1'8846068 __%
log. x — 15633261 60068

x = 36587

Antwort: 36:587 £, oder 1t 4587 £.

5. Gine um 2456 fl. 54 fr. eingefaufte Waare wird mit 15
Procent Gewinn verfauft; wasd wird fiie diefe Waare eingenonmmen ?

Qorbereitung. 54 fr. = 54 : 60 = 09 L

LWer mit 15%, Gewinn verfauft, nimmt fiiv 100 fl. ein 115 {l
Berhiliniffe: 100 fl. Ausdlage : 2456°9

115 fl. Ginnahme :  x
RNegeldetri: 115 : x = 100 : 24569

| 115 X 24569
x = —a—— = 24560 X 1'15.
100 , b
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RNednumg:  log. a = 3:3903875
h = 00606978 0853
log. x = 34510853 0799 (154
. — O - 2 14 54:
x = 2825 433 R
TTap0 80
26°10 oY

Antwort: 2825 fl. 261 fr,

6. Jn ciner Fefung find 5945 Mann auf 93 Tage mit Pro-
viant verfehen.  Nun wird die Befasung um 1263 Mann verftarkt;
wie lange wird fle jebt ausfommen?

LBorbereitung: Gegenwdirtig ift die Befasung 5945 + 1263 = 7208 M.

Lerhiltniffe: 93 Tage : x

5945 Mann ; 7208

Die Jeit ift jur Befapungdmannfdaft im umgetehrien BVer-
baltniffe, weil 2mal fo viel Mann mit demfelben Proviant nur Y,
fo Tange audfommen,

RNegeldetri: 93 : x = 7208 : 5945.
, = 93 X 5945 : 7208
] a b [
Redhnung: log. a = 1°9684829
log. b = 37741519
— log. ¢ = 61421852 — 10
log. x = 1°8848200
' x = 76 (Vegw's Log. Taf. Seite 2.)

Antwort: 76 Tage.

7. Qit es vortheilhafter 8 4 4V, £ um 16 fl. 48 ¥fr, ein-
sutaufen, ald 10345 t um 22 fl. 35 .2

Man beredhnet Hier, wad bie erfte Waarenmenge nach der pwei-

ten Bedingung foftet.

3 ,
Borbereitung: 7 = 3 : 8 = 0375, 35 fr. = 35 : 60 = 0583 fl.
Vo £ = 45 £ = 45 : 32 = 0°140625
130
65 :16
10 : 16
5: 8
9
Lerhdltniffe: 10375 © : 8140625
22583 fl. :
Regeldetri: 10375 ; 8'14?625 = 212683 : x
a ) c

b.
X = —
a
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Neduung:  log. b = 0910657 6564 (51 7816 (193
log. ¢ = 1'3537880 11 a8
— log. a = 89840119—10 3 b
log. x = 1248457 6578 7880
Obher anders:
Do) x4 <)o) g o). 7 —_ 271
~~ ﬂ~ 3:0 fr. = ﬂ. ~<60 — ~12 — 2 ﬂ.
3, _88 1 9 _ 9
g = gl & =5 & =5 v
1 T
8‘1&42 i.__SM = %1
3 521 521 sal
¢ 3 2T e — . J— Q¢ - — — 661 ° D2
LVerhaltniffe: 8 W o; 61 = 83 : g = 661 : 5
271
Mo
Nepefocteis 661 @ 521 = = 2' :
_ n?lod~ _ ﬂ)()~ '”l(b
¥ =120660 T T 7068(c
Nedymung:: log., a = 24320693
lOl". b = 27168377 1577
— loo" ¢ = 60986507 — 10 4392 (2
log. x = 1°2484577 U85
alfo jedenfall8 fl. x = 17°7198 fl. = 17 {l. 43'188 ¢r. 196
16 fl. 48

dd
fnutwort: Die gweite Cinfaufdweife Fommt wm 55 fr. hiher

alg bie erfte.
§. 61.

II. Sn jufammengefesten Proportionen.

Sufammengefeste Proportionen entftehen dbadurdy, daf einem
Lerbaltnifle basd aus mehreren Verhdltuiffen sufammengefepte gleichgeftellt
wird, Dasg jufammengefeste Berhaltuif aud mehreven Verhdltnijfen
vou Sabhlen gleiht aber dem Verhaltniffe ded Producted ihrer Borjdfe
gum Producte ihrer Nacdhfise. Mithin fommt eine ufammengefeste
Proportion auf eine einfache guritc, deven ein Verhalinif ausd 2 Jah-
Tenproducten Gefteht. Und fonad) ift anch jebes s fudende Glied
einer  gufammengefesten Proportion der Quotient bed Probuctes
mebrever Decimalzahlen durd) dad Product aller dibrigen; wedwegen
feine logarithmifche Beredhnung ebenfalld nady §. 54 durdygefiihet wied.



QBeifpiele.

7. Was foften 1724 SHid von einer Sduittwaare, von der
jeded Stitd 25 Gllen Tang und 1Y Glle Lreit ift, wenn 525 Stitf von
ciem dhulicdhen Stoffe, von weldhem jedesd Stitd 18 Gllen Tang und
2V, Gllen breit ift, 543 fl. 28 fr. foften?

LVerhaltnifes x fl 543 . 28 fr. = x : 54375
172/ Gtitd  ; 5%
- 25 GIL Tang : 18
1Y G, OGreit ; 2V,

Aufas: x| 5435 bgednbdert
52/5 173/; X [8]52J*)

18 |25 3151 4076

AVAS I RV 27 53

3 [5]

o[18]| 25

] 7

316] | [4] 2

— 1076.53.25.7.2 _ 4076.53.350

3.27.3.9,9.3 243.213

Nedhnung:  log. 4076 = 376102342
53 = 17242759
350 = 2:5440680
o 7-8785781

2 log. 213 = 47712126 3655

log. ~ = 31073655 3609 (340
x = 1277514 (3084 gg
utwoort: 1277 {l. 31 fr. 120

2, Wenn 130 Avbeiter tn 5 Tagen einen Graben von 437V
Slafter Lange, 7Yy Sdul Breite und 35 Schubh ITiefe ausheben,
in wie viel Tagen werdben 317 Wrbeiter unter dhulidhen Umiftanden
cinen Graben vollenden, der 658%; Klafter Tang, 8l3 Sdhul breit
und 4, Sdub tief werden foll?

Lerbaltuiffes 130 Anbeiter P 317 (umgefehrt)

5 Tagen DX
437V, K1, Linge : 658%;

7Y, Sdh.Breite: 83

35 &y, Tiefe : 4

*) Die in edige Klammern gefaften Rahlen vertveten Hier und im Folgenven
die beim fdriftlien Nedmnen durdgefirichenen. .
8
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5 Nbgedandert: x

Anfat: X [5]
317 | 130 317 | 13[06}
437V, | 658%, [175] [875] | 1976
s | 8V [35] 31 12]
35 | 4, T 29 [25]
[31] 2
[10] | [9]
2] 3
_ 1976.13.4.3 __ 1976.156
317.7.29 317.203
Recdhnung: log. 1976 = 32957869

156 = 21931246

54889115

317 = 2:5010593

203 = 2:3074960

log. x = 0°6803562
x = 4'79 (&, 3)

fAntwort:  In 4°8 Tagen,

3. Gin Fubrmann erhalt, um 3514 Gentner 421, Meilen
weit gu fithren, 476 fl. 36 fr. al8 Begahlung, wie viel wird man
ihm gu Dezablen Daben, wenn er 716, Centner auf 633/, Meilen
weit verfithren foll?

LBorbereitung: -
351%; Gentuer, 42Y, Meilen, 476 {I, 36 fr.

716Y/, " 633/4 I x fL
a b c
< | 1766 _ 4766 X 71625 X 6375
3518 | 71625 3518 425
42'5 | 6375 d e

Rechnung: log. a = 2'6781540
b = 2'8550646

¢ = 1'8044802

73376988

d = 25462958

*506

¢ o1

e = 1'6283880 9 %122 (208
Tog. x = 31630141 e R TT

x = 1455°506 ETT} 179

Antwort: 1455 fl. 30V, ¥r..
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Wie verhalt fidy ber Wiener Fup zum Berliner, wenn be-

1.
faunt ift, baf fid) der Wiener sum Parifer wie 1401

1440,
1139,
1351,

720

e

per Parifer jum Juriner

der Juriner jum Lonbdner wie 2277
und ber Londner yum Berliner wie 6756

6866 verhalt?

.

Ginfache Berhaltnifle:

Wien. F. - Par. §.
Par. F. : Jur. F.
Jur, §. © Cond, G

Lond. F. : Berl. F.

1401 : 1440

720 : 1139
2277 : 1351
6756 : 6866

Sufammengefeted BVerhaltnif:

Wien. F. : Berl. F.
ober

nabe

1401, 720.2277.6756

Logarithmen :
9:9880756 — 10

3-1464381) _
— 3:1583625° —
2:8573325
— w.ommmwqu
3-3573630
— w.ﬂwommmwm
w.mwgmgM
— 38367038

08008088 — 10

0°2267077

9:9929858 — 10

log. =

1440.1139.1351.6866

720.2277.6756.1401

Wien, F.

1440.1139.1351.6866 Berl. F.

1.2.5.1401

2.1.1.6866

7005
6866

= 102

0°0085779

= 1'01995

7790
(. 189) 7888

—98

Der Wiener Fuf verbalt fich un Berliner mwie

.
.

Antwort

50; fo

1:11/50:1:51

baf Der Wiener Fuf um Hichit nahe 2 Procent langer ift ald Dder

1-02 :

e

1, ober nahe w

1:01995

Betliner, und daf 50 Wiener Fuf febr nahe 51 BVerliner Fuf audmadbven.
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§. 62.
I, n der cinfadyen Rindredynung.

1. Wie viel Jutereffen erhalt man von 55273/ fl. s 6/,
Procent in 3 Jahren 7 Monaten?

Borbereitung:
x fl. Zinfen, 5627%, fl. Capital, 374, Jabr,
61/4 " 100 ﬂ y 1 "
6"y x ober [25] | x X = - "'Oll'flf
56273/4 100 4 40 4.4 v lsr
3. 1 22511 a b
/12 J &100] 1 095 11.43
(V)
12
Jednnmg: Tog. a = 4-3523948 5021
b = 16334685 4739 (345
59858633 ) :z)gz
c — 2:8853612 i
fog. x = 31005021 252 gg
x = 1260°382 %0 )
22:920

Antwort: 1260 fl. 23 fr,

2. Gin wie grofed Capital muf s 5V, Procent durdy
4 Sahr 5 Monat egen Hleiben, bamit man 1650 fl. Jinfen erhalt?
Lorbereitung

x fl. Gapital, 1650 fl. Jins, 45/19 Sabr

[00 " " 5/2 " "
Jeit gum (éapttal im umgefebrten LBerhaltniffe.

X 100 < | 100 x = 33001:0 A2 3960000 (a
5% | 1650 11 | 1650 11.53 583 (b
45/15 1 2

53 12
Nednung: log. a = 65976952 0266
h = 27656686 *0233
log. x = 38320266 gg
x = 679245 ¢

Antwort: 6792 fl. 27 K

3. Wie viel Jahre muf ein Capital vou 10825 fl, 6,
Veocent anliegen, wm 2675 fl. Intereffen su geben?
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LVorbeveitung. x Jabr, 10825 fl. Capital, 2675 . Sins

1 4 100 " 4 61/4 " "
Jeit und Gapital im umgetehrten Verhaltnife,
x|1 X 1 X = ___428 @
10825 | 100 10825 | 1 108-25(h
6, | 2675 [25] | [10700]
[100] | 428[00]
Nedhmung:  log. a = 26314138
b = 203414279 0159
log. x = 05970159 0147
x = 3'9539
19078
11°4468
30
131010

Autwort: 3 Jahre 11 Monate 13 Tage..

4. 3u wie viel Procent Hat fich ein Capital von 3647 fl.
42 Sr. verginft, wenn man dafiie nady 4 Jahren 7 Monaten 973 flo
17 K. Juteveffen erhalt?

Yerhaltniffe: 97317/, fl. Sinfen ; x

36477 fl. Gapit. : 100
475 Jabr 1
< 158307 x — 58397 X4 __ 233588 (a

[60] ©O36477.L 0 401207 O _
36477 | [100] 2 1357 8
55 12 —_

[‘1"1’] (2] 2 1505
Redpuung:  log. a = 53684505 1002 (108 0387
b = 4:6034118 76 20349
Tog. x — 077650387 118 . 38
x = 58215

Antwort: Su 5'8215 Procent, oder u etwad mehr ald 55
Perocent oder 3 5 fl. 49 K. von 100 fl.

5. Gin wie grofes Capital muf man ju 53/, Procent durd) 3V
Jabhr Tegen Taffen, um eben{o viel Sinfen yu erhalten, ald
yoi 5571 fl. 45 Kr. qu 65 Procent in 2%, Jahren ?

Borbereitung: .

x {l. Gapital, 53/, Procent, 3V, Sabr
55713/4 " " 61/5 " 23/4 /4
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Gapital mit Procent und Jabhrenw im umgetehrten BVerhalinijje.

5571%, | x 22287 | x
6 |3 6o | 2 x = %) 226820
2%, | 8Y, 11 13 299 (¢
{
Redymung log. a = 4'3480516 1648 .
, b = 18337844 1628 (86
— , ¢ = 75213288 — 10 20
log. x = 37061648 17
x = 508352 g)g

YAntwort: 5083 fl. 31 K.

6. Wie viel Interveflen erhalt man ju 53/, Procent in 4 Jah-
ren 7 Monaten voun demfelben Capitale, welded ju 6/ Pro-
cent in 3 Jahren 2 Monaten 1643 fl. 39 Kr. Intereflen gibt?

Borberettung: '

x fl. Sutereffen, 53/, Vrocent, 4740 Jahv
164365 , " 61/ " Y% .
x ; 164365 = 53/, : 6'/2§ 23 262 23.11  38.13

49 ¢ 3§ — 55 : 38 —255_.3— _1&__
a b Tons 491
o — 1613:65.23.55 _ 1643:65.1265 1265 2
26.38 088 (c 083
Reduung:  log. a = 3'2158091
» b = 31020905 7961 (265
— , ¢ = 70052131 — 10 133
log x — 33231430 80;’:30
= 210447
x 1283 (206
Antwort: 2104 . 28 Kr. 147
141
§. 63.

IV. Qu der Kettenvechnung.

1. Beifpiel. Wie viel englifhe Meifen gehen anf eine
Siteveeichifche, twenn einerfeit3 die engl. Meile 1760 engl. Gllen
(Pardd) su 3 Fuf Hal und der engl. Fup = 0:361794 frang. D=
tre ift, anbeverfeitd bie Sfterveich. Teile 4000 Wiener Klafter Hdlt,
pie Parifer Klafter (Toife) = 102764 Wien. Klafter, und ber Me-
tre = 0513071 TLvife ift? "



Rednung:
Gngl. M. x 1 dftere. M. log.
Bfters, M. 1 4000 8. K1.

W. K. 1002764 |1 Toife

a 36020600
b
(4]
. 0:513074 | 1 Metre d
e
X
X

0°0118410 (S. 191)
97101800 — 10
94840064 — 10

M. 0:304794 | 1 engl. &. 37226339
engl. §. 3 1 Yard log. 06733987 (nady §. 56)
PDards 1760 | 1 engl. M. = 47141
a
— 4000
1‘02364 X 0°513074 X 0’30(;1794 X b280
c [
Nebenrechmug: 1766 0007
34 57
1800 0064
Antw. 1 Sftevveich, Meile = 47141 vder febr nabe 4%/ engl. M.
Sufap: "
Wmgetehrt ift log. L = — log. x = 93266013 — 10 fois
X ——
alfo % = 0-2121206; e
120

daher die engl. Meile = 0°212130 vder fehr nabhe 33
bfterveich, Meile. Man fann demnady fehr nahe 33 engl. Meilen
auf 7 bfterreichifche rechnen.

2. Beifpiel. Wie viel Lemberger Duart enthalt der nicder-
Sfterveichifihe Weineimer, wenn folgende Angaben gu Grunde gelegt
erben? Der n. 5, Weineimer enthalt gefeplich 41 Maf; nady den
Meffngen ded Pater Jof. Frany (1756) faft die n. 5. Maf 0°0448
Wiener Cubiffug, und der n. §. Mesen 1°9471 Wiener Cubiffuf;
nach einer allgemeinen Annahme gleicht der Lemberger Korzes 2 n.d.
Mepen, und wird gefelich in 32 Garney ju 4 Quart eingetheilt.

Rednung:
gemb. Qi x [1 w. 6. . Gim.  log. 41 = 1'6127839
n §. W Gima 1|41 n. 6. Maf 64 = 1'8061800
o 5. Mag 1 100448 Gub. §. a = 26512780
Gub. K 10471 |1 u. 5. Meb. —log. b = 57106117 — 10¢
n, 6. Meten 2 [1 Lemb, Kor. - log.x = 1°7808536
Lemb. Kor. 1 |32 Lemb. Garn, x — 603745, YHidit
gemb, Garn. 1 14 Lemb. Quart.  nahe = 603, weild =0°3750.

. = 41 64. 448(a
19471 (b
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utwort: 1 n. 5, Weineinmer 30 41 Maf enthalt 6035 Lem-
Derger Quart oder 15 Garets und 1Y, Quaterfa (BViertelquart).

Sufat. Diefe Vergleihung ber Lemberger vder galizifchen
Oetrantmage mit den Wiener ober nicbersfterreichifchen liegt ben Srgebd-
niffen jencr ,commiffionellen Mnterfucdhung” gu Grunde, auf welde fidy
pad Girculare -der £ £ galizifhen vercinten Gameral-Gefillen-Berwal-
tung, batirt: Lemberg anmt 3. Sctober 1835, Zabhl 25889,*) fo wie
bie Verorbmung derfelben Vehirde vom 23. Auguft 1839 8. 19133
jtiigt,  Beridbtiget man nemlich die in dem Girculare offen am Tage
Tiegenden Fehler **) wund Leachtet man, daf Dbie dortigen IMewner wnniig
vicrmal ju grof gefest worden find; fo findet man al3 commiffionell
angenommene Srundboergleihung:

1 6. Weineimer ju 41 Maf = 15 Sarnels 1Y, Quaterfa vber

= 6035 gal. Quart;
folglidy a8 Redynungdergebuiffe:

. . 155 )
I 6 Maf = 1550 gal. Duart,
1 n 6. (Nedymnegsd=) Gimer vou 40 Maf

37
= 14 gal, Garnesu, 2-11— Quart,

Lo 1 383
I n. 6. Biereimer pon 42 -g—émaﬁ = 15 Garnep 656 Quart,
und umgefehrt

, o _ 328 .
1 gal. Quart = 183 ™ & Maf

1 gal. Garne von 4 Quart 2 _3_46_. . 6, Maf

483
1 gal. Bierfaf (Beczka) von 36 Garnely, gefeslidy ***) ein-
getheilt in 2 BHalbe Faffer ju 18 Garnes und in 4 Biertelfaffer su

o 127
9 Sarnets, it = 97 . 5. Mag.
161

?) Siehe: Sammlung der Befalls=und allgemeinen Verwaltungsd= Vorfdyriften,
Derausgegeben von der . £. vereinten Cameral=-GefillensLVertvaltung firrGali=
gien an bdie unterggordneten BWehdrden, Wanter und Anftalten, im I. 1835,
ar. 4. Qemberq. Arar. Druderei. Seite 156, Nr. 196.

*#*) Bei den Ausddriiden der n. 6, Mafie durd galigifhe fann nemlidh) nur 1312,
und bei den umgefebreen nur 1932als Nenner vorfommen; daber find da-

felbft die Briidpe AR, 632 fehlerhaft und mitffen fein 192 ,, _620
1932 1312

1312 1312

155

328

wow) @aliz, Gubernial-Berordmung v. 15. Sept. 1829, 3. 55370 in der Provina
sial=Gefesfammiung v. I. 1829, Seite 320.

oder abgefiirgt _:;:.u.
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3. Beifpicl. Weldes metrifhe Sewicht mugte dasd fiir bas
Lombardifch-Venetianifche Kinigreidh erlaffene Faiferliche Mitngpatent
vom 1. Doy, 1823 ber unter dem Nanten ,,éfterreid;ifd)e Lira”
al3 Mitngeinheit aufyuftellenden Silbermiinge aneifen? wenn fie (ge-
mag §. 4 ded Patented) dbem nach dem Conventionsdfufe audgeprigten
Gilber-Zwangiger gleid) gelten foll und diberdied Folgended bereitd
feftgefest war: Nach dem Conventiondfufe ift eine feine Kbner Mart
in 20 Gulden von je 3 Jwangigern enthalten; 6 Kéher Mart ma-
den genan 5 Wiener Mark; dbasd (dem frangdfifhen Kilogramm gleide)
metrifdhe Pfund wird in 10 Oncien von 10 Sroffi getheilt, von denen
jedber 10 Denari ju 10 Grani enthilt; eine Wiener Marf wird
(burdy §. 2 b, Pat.) 2 Oncien, 8 Groffi, 6:44 eined Gransd, alfo
280644 Denari (frang. Gramn) bed metrifden Gewichtes gleid
erflart; endlich (gemdf S.4 b, Bat) {oll dad Mitngfilber 9% Fein-
gebalt Haben, b. b, aus neun SBebhntheilen feinen Silbers und ehitent
Sehutheile Kupfersufase gufammengefetst fein,

SKettenfat:
Denari vauh x |1 Lra od. Jwangiger  log. a = 24431558
3|1 Sulben log. 5 = 06989700
2011 Ko, Mark fein — log. 12 = 89208188 — 10
65 Wiener Marf  — log. 27 = 8:'5686362 — 10
1[280°644 Denari log. x = 06365808
Denari fein 910 Denari vauh x — 4330926
a
 — 9 X 280644
12, 27
Nebenrvedung. 1496
62
1558
5808
5782

100|26]0°26
Antwort:  4°:330926 Denari muf die Lira wiegen,
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Sufag: Obne Logarithmen redhnet man wie folgt:
12]|280°644|23°387
44108 5 .
27/116°935] 4'330925

108 4 ®en. 3 Gran 30 25/54 Oran

89 100
83
250
243
70
54
160
135
25
Dic Lira muf demuad) ein metrifhed Gewicht von 4:330925
Denari ober (iie ber §. 4 b, Pat. fich ausbriicdt) 4 Denari 3 Sran
und 30254 Hunbderttheile eines Granes erhalten.
Mithin Hat
der Scubdo von 2 Gulden oder 6 Lren ein Gewicht
von 25 Den, 9 Groffi 8515/57 Huunbertel Gr.,
berhalbe Seudbo v, 1 Gulben ob. 3 Lirven ein Sewidpt
voi 12 Den. 9 Groffi 722V, Huubdertel Sr.
wie in §. 5 des Patentes,
4. Beifpiel. Nad ben Angaben bes vorigen Beifpieles
166t fich audy die Frage Leantworten: Ju ivie viel Liren wird dad
metrifdhe Pfund feinen Silbers audgeprdgt?

Kettenfals:

Qir. x | 1 metr, PFd. log. 72 = 1'8573325
0280644 | 1 Wien. Mart a — 94481558 — 10
516 K. Mart  log. x = 24091767
1| 20 Gulben x = 256°55.

1|3 Qiren
72

0280644 (a
Antwort: Dasd metrifche Pfunbd feinen Silbers wird ju 25655
Liren ober ju 85 fl. 31 Kr. audgeprdagt (wie in §. 3 b, Mituzpatentes).

5. Beifpiel. Wie viel Gulden Wiener Wibhrung foften 6
Gent. 85 't 28 Loth von einer Waare, von welder 3V Centuer
mit 1234 Franed 75 Centimesd begabhlt werdben; wenn 300 Francs
= 117V, fl. Silbernuinge und 100 fl. Silbermitnge = 250 fl. TW. W.
find, und wenn beim BVerfaufe 25 Vrocent gewonnen werden?



¢ — W T _ e
L = == 0875t
Kettenfap ¢ 32 8
Ginnahme fl. W, W. x| 6°85875 Centner
35 | 123475 Francd Audgabe
300 | 11725 fl. Silbermiinge
100 (250 fl. 8. 8.
Ausgabe 100 | 125 Ginnahme

685875 . 123475 . 11725 . 25 . 1?5

35 X 3
a b c d
_ 228625 . 4939 . 11725 . 125
- 14.4 =56 (e
Recdhmng
log. a = 03591237 142 (190
log. b = 36936390 95
log. ¢ = 00681129 237
log. d = 1:0969100
— log. e = §2518120 — 10 gggg a
log. x = 34695976 132

x = 2048'49
Antwort: 2948 fl. 294 K.

S. 64.
V. Qn der jufommengefeisten oder Rinfedzinsrechnung.

Grlauterung.

Wird ein  gewiffes Capital 3 B, 10000 fl., s beftimmten
Procenten, 3 B. 3u 5, unter der Vebingung angelegt, baf die am
Gnbe jebes Jabhres *) falligen Jinfen wieder jum Gapital gefhlagen
unb fo wie biefed verginft werden; o fagt man, dbag Gapital trage
sufammengefeste Sitnfen, Sinfesdsinfen ober [insg von
Sins.

Die Hauptfrage in dber jufammengefesten Jins-
vedynung iff bie nadh) dem Werthe, zu bem ein auf Jinfedzinfen
angelegted Gapital bei ciner beftimmien LVerginfung nad einer gewiffen
Anzabl von. Jahren anwddit

*) Tegen des bequemen fpracdlichen Ausdrudes nehmen wir hier die gewdhn=
lidgen jAbrigen Friften oder Termine gur Vinsgahlung, doch fonnen aud) andere
langere ober fiirgere Frifien Dedungen werden, iwie balb= oder vierteljAbrige.
Dann miiffen aber aud) die Procente nad) diefer Frift bemeffen werden, alfo
nur de DHalfte oder das Wiertel der einjihrigen betragen.
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Da 100 fl. Capital in cinem Sabhre fo viel Guldben Jins tra-
gen, al8 bie auf diefe Frift begiiglichen (einjdbhrigen) Procente ange-
bew, hier 5 fl,, fo tedgt jeder Gulben in einem Sabre den 100ften
Iheil diefer Procente, 0005 fl., Jind; und wm viefen ijt feder Gul-
bew bed anliegenben Gapital8 nwadh einem Sabhre mehr werth af3
3 Anfang Ddesfelben, folglich Getrdgt ded Guldens Werth u Gube
cined Jahres 105 fl.

Dicfen Werth Hed SGuldensd nady Sahresfeift, 105 fl., den
fo genannten Sindfuf, wird man daher mit dem Capital, d. i.
mit ber Angabl der angelegten Gulden, 10000, 0 multipliciven Haben,
um den LWerth ded Capitald nady einem Jabhre (Betrag Hed Capitals
fammt Jinfen) gu bevedhuen, der demunad) hier 10000.1°05 fl. =
10500 fl. audmacht,

Diefer Capitaldwerth am Gude bed erften Jahresd ift aber das
Gapital fiir dad gweite Jindjahr, und fo immer der Capitaldwerth
gt Gude jebed Bindjahrd bad Capital fiir dad ndadit folgende. Mit-
Hin wivd man denw nad) einer gewiffen Angahl von Jah-
ven beftehendben Werth des urfpringlich angelegten Ga-
pitald Devedhuen, wenn man diefed Gapital, 10000 fl, o viel-
mal nach einander mit dem Jinsfufe b. i. mit dem Werthe jedes
Gulbend nach Jahresdfrift, mit 1°05, multiplicict, ober auf etwmal mit
der fo vieltenw Poteny dicfes Werthed multiplicivt, al8 wic viel Jahre
dad Gapital anliegen foll,

Mithin Letrdgt bes Capitals Werth

uad)y 2 Sahren 10000.(1°05)2

v 3 »  10000.(1°05)3
s 4 »  10000.(1°05)* u. {. f.

LBeifpiele,
1. Gin Gapital von 5800 fl. wird g 4 Procent auf Jinfes-
sinfen angelegt, wie hod) wadyit-ed in 12 Jahren an?
Borlaufige ntwort: Auf 5800 fl. multiplicivt mit dber 12ten
Poteny von 104, b.i. . 5800 X (1'0DH!? = s
C v

Nedhuung:  log. v.= 001703334 (.12

3106668
12 log. v = 0°20440008 8281
log. ¢ = 37634280 8240 (47
log. s = 3'9678281 11
s = 9028599
Antwort: Auf 9285 fl. 59 fr.
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2. Sn cinem ju 4600 Klaftern abgefdhdgten Forfte betrdgt der
idbrliche Suwadd im Durdhfduitt 1Y, Procent. Wie grof wird
ber Waldftand nach 20 Jabhren fein?
Lorbereitendbe Antwort: 4600.(1°015)20 = s
c ,

v
Nedhmung: log. v = 0°00616601 (.20
0°1293208 0786
log. ¢ = 3:6627578 761
log. s 3:79:20786 22

s = 61955

Antwort: 6195 Klafter,

Ausnahmsfall, Betrdgt die Jeit der Anlage ded Capitals
nebft einer gewiffen Menge voller Jahre noch einen Brud) eines
Jabres, fo Devechuet man voverft ben Werth des Capitald nady je-
ner zahl voller Jahre, und ju diefem Werthe nady der einfachen
Sindredmung die dem Jabhredbruche entfprechenden Sinfen, wm die
man i nodh ju vermehren Pat.

3. B, Wie hody belduft {ich der Stand eines auf Jinfeszinfen
s 4Y5 Procent anliegenden Capitald von 5500 fl. nady 13 Jabren
7 Monaten ?

Lorlaufig nad) 13 Jabren auf 5500.(1°045)13 = s
C v

RNednung: log. v = 001911629 (13

5734887
024851177 735
log. ¢ = 37403627 8710 (44
log. s = 39888735 24
s = 974705, 22
Diefe 0747°05 {l. geben nach 7 Monaten ju 4V, Procent
7 9 21
y = g 974705 . 5 = 974705 . g L Sinfen.
~ © s/100
log. s/100 — 19888735
. 21 = 1:3222193
— 4, 8 = 90969100 — 10
log. y = 24080028
alfo Bufdugginfen y = 255'86 ;
hiegu s = 974705
gibt Gapitaldwerth — 10002:91.

ntwort: Der Capitaldwerth nady ben angefiihrien 13 Jahren
7 PMonaten it 10002 fl. 55 fr,

Shlugbemerfung, Weitere BVeifpiele mit vielfeitiger An-
wenbung beg Redpend  vermittelft Logarithmen Dder Jahlen in bden
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Nechnungen bed biivgerlichen wund Hanbeldvertehrs, fo wie in mans
derlei Wiffenfchaften, findet der Ternbegierige Lefer in nacdhbenannten
vortrefflidhen LWerfen:

Bestiba Jof, Prof. d. Math, (dermalen Vicebirector) am
Wiener polytedhn. Juftitute, Lehrbud) der Recdpenfunit (Avithmetit),
2. Aufl, Wien, 1839;

Desfelben Lehrbucd) fiiv die juriftifhe, politifhe und came-
valiftifdhe Avithmetif, Wien, 1842;

Sdhuly v, Strafnitti, Dr. L 6, Prof. b. Path. am
Wiener polytechn. Jnftitute, Handbuch der Avithmetif fiir Praktifer,
2. Aufl, Wien, 1848;

indl &, Director b, £. £ Mufterbauptichule ju Prag, Arith-
metif auf geograpbifdye, fatiftifche, phyfifalifche, stonomifche, merfan-
tilifbe n. m, a, Gegenfiinde angewendet, 2 Theile, 5. Aufl., Prag, 1845.
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